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Epistola enciclică 
a Preasfîntninî Domnului nostru 

L e o 
din provedinţa dumnezeescă 

Papa XIII 
cătră patriarchiî, primaţii, archiepiscopiî, 
episcopii şi cei alalţi Ordinari, cari trăesc în 

pace şi unire cu Scaunul Apostolic. 
Despre Eosariul Măriei. 

Venerabililor fraţi 
patriarcal, primaţi, archiepiscopl, episcopi şi 
celor alalţi Ordinari, cari trăesc în pace şi 

unire cu Scaunul Apostolic, 
Leo PP. XIII. 
Venerabili Fraţi. 

Salutare şi binecuvintare apostolică. 
Cât de important e, ca cultul Preaînaltei 

Fecióre Maria să se nutrescă neîncetat şi să 
se promoveze zilnic cu zel mai mare, atât 
pe cale privată cât şi pe cale publică, va 
pricepe ori cine, dacă va cumpëni întru sine, 
pe ce tréptà înaltă de dignitate şi glorie a 
asediat-o Dumnezeu. A rînduit-o adecă din 
veci, ca să se facă Maica Cuvîntului, celuia 
ce avea să-şî însuşescă trup omenesc; şi de 
aceea între tote, cele ce ar fi în ordinea 
întreită a firii, graţiei şi gloriei, a distins-o 
aşa, că Biserica cu drept cuvînt îi 
aplică cuvintele acelea: „Eu din gura celui 
Preaînalt am Ieşit ca întâiű născută mal 
înainte de totă zidirea" x) Eră când vé-
curile începură a trece, după ce părinţii 

») Is. Sir. 24, 6 Vulg. 

I némulul omenesc au cădut în vină, şi după 
ce cu aceea-şl vină s'au pëtat toţi pogorîtorii, 
ea a fost pusă aşa zicênd garantă, că se va 
restaura pacea şi mântuirea. — Unul născut 
Fiul lui Dumnezeu încă a distins pe prea-

! sfînta sa Mamă cu neîndoiose manifestări de 
onóre. Căci şi pe când trăia încă viaţă 
privată aci pe pămînt, a făcut-o ajutătore în 

i cele dóue minuni, cari le-a sevârşit; una a 
graţiei, când la închinarea Măriei a săltat 

: pruncul în pântecele Elisabetei ; alta a naturii, 
când la nunta din Cana a schimbat apa în 

! vin; şi când la sfârşitul vieţii sale publice 
• a întemeiat Legea cea nouă, carea avea să 

se sigileze cu dumnezeescul lui sânge, pe 
dînsa o a concredut Iubitului seu Apostol cu 
cuvintele acelea preadulci: „Éta mamă-ta." *) 
No! deci, cari de si nevrednici, înlocuim şi 
representăm pe pămînt pe Isus Christos Fiul 
lui Dumnezeu, nu vom înceta a continua 
laudele unei Mame aşa de mari, până când mai 
avem parte de lumina sórelui. Şi fiind că simţim, 
că de acésta nu vom mai avé parte multă vreme, 
de óre ce Ni-se îngreunézà vrîsta, nu putem, 
ca tuturor şi singuraticilor fii ai Noştri în 
Christos să nu repeţim cuvintele cele de pe 
urmă, cari Christos atîrnând pe cruce le-a 
lăsat ca şi un testament: „Éta mamă-ta." 
Şi vom socoti, că forte bine Ni-se va fi în-
tîmplat, dacă recomandările Nóstre vor face, 
ca fiesce care credincios să nu aibă nimica 
mai plăcut şi mai scump de cât cultul Mă
riei, şi ca să se potă folosi despre fiesce care 
cuvintele acelea, cari loan le-a scris despre 
sine însu-şî: „Şi o a luat înveţăcelul întru 

') Io. 19, 27. 

I ale sale." *) — Apropiându-se deci luna lui 
Octobre, nici în anul acesta nu putem, Ve
nerabili Fraţi, să vë lăsăm fără de o epistolă 

; a Nostră, prin care să vë îndemnăm cu zelul 
cel mai mare, cu care putem, ca fiesce cine 
să se silescă prin recitarea Rosariului a-şi 
folosi şie-şi şi Bisericii asuprite. Felul acesta 
de a se ruga se vede, că din provedinţa 
dumnezeescă şi-a luat la sfârşitul acestui 

j veac un avînt minunat, pentru ca să se 
i trezescă evlavia slăbită a credincioşilor; şi 
! acesta o dovedesc mai vîrtos bisericile cele 
! alese şi sanctuarele cele forte vestite ale 
j Maicii lui Dumnezeu. — Să voim cu toţii, 
j ca acestei Maice dumnezeesc!, căreia l-am 
j dat flori în luna lui Maiu, să-I sfinţim cu 

sentiment deosebit de pietate şi luna lui 
Octobre cea adncetóre de róde. Căci se 
cuvine, ca timpurile acestea ale anului 
amindóué să fie sfinţite celeia ce a zis despre 
sine: „Fiorile mele sînt rodul măririi şi al 

! avuţiei." s) 

însoţirea şi împreunarea vieţii, la care 
ÎI duce pe omeni boldul firii póte că în nici 
un timp nu a fost mai strînsă şi nu s'a 

; cercat cu zel atât de mare şi de comun ca 
în timpul nostru. Şi întru adevër acest 

\ lucru nimeni nu ar avé cuvinte de a-1 certa, 
de cum va boldul acesta forte nobil al firii 
nu s'ar abate a dese ori la scopuri rele prin 
aceea, că omenii fărădelege se adună întru 
una şi se împreună în societăţi felurite 
„asupra Domnului şi asupra Unsului lui". 3) 

') Ibid. 
s) Is. Sir. 24, 20. 
3) Ps. 2, 2. 

Feuilleton. 

Adunarea generală a „Reuniunii învè-
ţătoriior rom. gr. cat. din ţinutul 

Lugoşulul". 
Ramna (Rafna) în 20 Septembre 1897. 
Reuniunea înveţătorilor rom. gr. cat. 

din ţinutul Lugoşulul — conform decisului 
seu adus în adunarea generală din anul 
trecut — şi-a ţinut adunarea sa generală 
din acest an în frumosă comună Ticvaniul 
mare în zilele de 5 şi 6 Septembre n. 

în aceste zile comuna Ticvaniul mare 
a fost teatrul unor festivităţi, de cari acum 
pentru prima oră s'au putut vedé pe acolo, 
şi cari au înveselit tote inimile şi au produs 
un entusiasm — aşa zicênd — excesiv. Şi 
fiind că aceste festivităţi, după modesta mea 
părere, încă contribue mult la educaţiunea 
şi instrucţiunea poporului nostru, cred, că nu 
exagerez de loc înregistrând aci şi aceste festi
vităţi, cari sînt dovedi nerësturnabile, că poporul 
şi clerul a început a vedé şcola şi pe înveţător 
alt cum, de cum îi vedeau până acum. 

Preoţii, înveţătorii şi fruntaşii români 1 

din acesta comună, înţelegend importanţa j 
scopului, ce urmăresce acesta reuniune, cu j 
un viu interes şi cu o iubire rară au grăbit, 
să facă tot posibilul, ca înveţătorii, preoţii 
şi ospeţil, cari vor sosi la adunarea generală 
a reuniunii, să fie cât se póte mai bine 
primiţi şi mulţămiţi în tote privinţele. Spre 
scopul acesta dinşii şi-au ales încă de tim
puriu un comitet aranjator, care era compus 
din domnii: înveţătorul George Căiman, 
preşedinte, Iova Cuşu secretar şi Rd. 
Sofroniu Pascu paroch. Petru Popoviciu 
notar com., ïanàs Birou jude com., Ion 
Stoina subjude, N. Bălone, N. Vuia. V. 
Iorgovan, I. Babeţiu, comercianţi, T. Sorinca, 
croitor, N. Stanca şi D. Stoina, proprietari. 
— Acest comitet apoi s'a şi achitat de 
dificila sa însărcinare într'un mod ca şi acela, 
în cât toţi am rëmas surprinşi, uimiţi şi 
preste aşteptare satisfăcuţi atât de primirea 
strălucită, ce ni-s'a făcut, cât şi de ospita
litatea, de care ne-am înpărtăşit în Tic
vaniul mare. Noi din parte-ne aducem cele 
mai vii mulţămirî şi felicitări atât comitetului 
aranjator, cât şi fraţilor ticvănenţl pentru 
devotamentul şi sacrificiile neinteresate, ce 
dinşii au depus întru ridicarea splendorii 

festivităţilor şi reuşita cu succes moral şi 
material a adunării generale. 

Sosirea comitetului reuniunii. Şirul 
festivităţilor s'a început Sâmbătă înainte de 
amézï (4 Septembre la órele IIV2 a. m.), 
când comitetul reuniunii, împreuna cu alţi 
participanţi, cari au călătorit eu trenul, a 
sosit la gara din Oraviţa, unde fu bine-
ventat mai întâia de simpaticul protopop al 
Oraviţel. Rds. D. George Popoviciu, apoi de 
St. D. Petru Popoviciu notar com. şi membru 
în deputaţiunea exmisâ din sinul comitetului 
aranjator spre a întimpina comitetul reuniunii 
la gară şi a-1 aduce la Ticvaniu. La am
bele bineventărî rëspunde zelosul şi neo
bositul preşedinte al reuniunii. M. On. D 
loan Boroş prin o vorbire scurtă şi meduosă. 
— La gară mal aşteptau încă şi 10 trăsuri 
(calese), puse la disposiţia comitetului aran
jator în mod gratuit de cătră unii fruntaşi 
din Ticvaniu spre a duce comitetul reuniunii 
şi pe cei alalţi ospeţi, sosiţi tot cu acest tren, 
la Ticvaniu. — Sosiţi înse în Oraviţa tocmai 
în timpul prânzului, cu toţii ne urcarăm în 
trăsurile, ce ne stau la disposiţiune, şi ne 
îndreptarăm spre oraş, unde ajungêud, cu 
toţii descinserăm la hotelul „împăratul 
Austriei" şi apoi prânzirăm. După o recreare 
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Se póté înse totuşi vedé, şi acesta a bună 
samă e un lucru forte înveselitoriu, că şi 
între catolici încă încep a se îmbrăţişa cu 
Iubire maî mare însoţirile evlavióse, că acelea 
sînt forte numerose, şi că ele ca nisce vetre 
adună la olaltă şi aşa zicênd contopesc pe 
toţî prin legătura iubirii creştinescl aşa, cât 
eî par întru adevër şi a se numi şi a fi 
fraţî. Pentru că dacă se delătură dragostea 
luî Christos, nicï nu póté nimeni să se 
mândrescă cu însoţirea şi numele frăţesc ; asta a 
esprimat-o odinioră Tertulian în ehip energic 
cu cuvintele acestea: „Noi sîntem fraţii 
voştri după dreptul firii, pentru că sîntem al 
unei mame, de şi voi nu sînteţî omeni, fiind 
că sînteţî fraţi rol. Dimpotrivă cu cât mai 
după vrednicie se şi numesc şi se şi privesc 
de fraţi aceia, cari recunosc un tată pe 
Dumnezeu, cari au beut un spirit al sfinţe
niei, cari din acela-şî pântece al recu-
nósceril lui s'au apropiat cu cutremur de 
singura lumină a adeverului ?" *) De 
multe feluri sînt chipurile, în cari omenii 
catolici se obicinuesc a forma ast fel de 
însoţiri forte folositóre. Căci de acestea se 
ţin şi aşa numitele cercuri şi cassele ţerănesci, 
reuniuni, cari servesc spre recrearea spiritelor 
în zile de Duminecă şi de serbătore, reuniuni 
cu scopul de a veghia asupra pruncilor, 
fraternităţi şi multe alte reuniri, cari s'au 
format spre scopuri de cele mai bune. A 
bună samă tote acestea, cu tote că după 
nume, după formă ori după scopul propriu 
şi mai de aprópe, ce-1 are fiesce care din 
ele, par a fi inventate acum de curênd, în 
realitate sînt forte vechi. E adecă constatat, 
că chiar şi întru începutul creştinismului se 
găsesc urme de ale societăţilor de felul 
acesta. Dar ele mai târziu au fost întărite 
prin legi, au fost deosebite prin insignii, aü 
fost înzestrate cu privilegii, au fost folosite 

>) Apel. c. 39. 
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în biserici snjfl cultul dumnezeesc, ori aü 
fost destinate spre ajutorarea sufletescă şi 
trupésca a ómenilor şi după felurimea tim
purilor au primit numiri felurite. Numërul 
lor a crescut din ce în ce aşa de tare, cât 
mai ales în Italia nu este cetate nici oraş 
şi aprópe nici o parochie, în care să nu fie 
mai multe ori a bună samă unele din ele. 

De loc nu ne îndoim a recunósce între 
acestea un loc distins de onóre confrater-
nităţii aceleia, care se numesce a Rosariului. 
Căci ori am privi originea ei, ea între cele 
dintâiu se distinge prin vechime, fiind că se 
zice, că autorul acestei instituţiuni a fost 
însu-şi părintele Dominic; ori vom cumpëni 
privilegiile, de acestea o împodobesc forte 
multe din dărnicia înaintaşilor Noştri. — 
Forma şi aşa zicênd sufletul acestei institu
ţiuni e Rosariul Marian, despre virtutea 
căruia am grăit de altă dată pe larg. Dară 
puterea şi eficacitatea Rosariului, întru cât el 
impune un obligament confraternităţii, ce îşi 
împrumută de la el numele, apare a fi încă 
cu mult mai mare. Căci toţi sciu, cât de 
mare e pentru toţi lipsa de a se ruga, nu 
dóra pentru că ar puté să se schimbe hotă-
rîrile dumnezeesc!, ci pe cum a zis Gregoriu, 
„pentru ca omenii cerênd să se facă vrednici 
a primi, ceea ce atotputernicul Dumnezeu a 
rînduit din veci, să le dăruescâ". *) Eră 
Augustin scrie: „Cel ce scie să se róge, cum 
se cade, acela scie, să trăescă, cum cade." 2) 
Dară rugăciunile dobîndesc putere spre câşti
garea ajutoriului ceresc mai ales atuncia, 
când mulţi le fac şi în public şi în chip 
statornic şi cu o inimă aşa, că ei se fac 
aşa zicênd o singură cétá a rugătorilor: 
acésta o spun limpede Faptele Apostolilor, 
unde se zice, că învăţăceii lui Christos aştep
tând pe Sfîntul Spirit cel promis „petreceau 

') Diai. L I. c. 8. 
») In ps. 118. 
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- cu o inimă în rugăciune". *) Cei ce rogă 
în acest chip, nici o dată nu vor puté să 
remână lipsiţi de rodul cel mai sigur. Eră 
acésta se întîmplă chiar aşa între membrii 
confraternităţii sfîntul.ul Rosariu. Căci pe 
cum preoţii prin recitarea Orelor se rogă în 
public şi zilnic şi de aceea în chipul cel mai 
cu efect, în tocmai aşa e şi cu rugăciunea 
aceea óre cum publică, zilnică şi comună a 
confraţilor, carea se face prin recitarea Ro
sariului sau a Psaltirii Feciórei, pe cum 1-aă 
mai numit unii din Pontificii Romani. 

Eră pentru că, pe cum am zis, rugă
ciunile făcute în chip public întrec cu mult 
pe cele ce se fac în chip privat, şi aü putere 
mai mare de a dobîndi, s'a făcut, de confra
ternităţii simţului Rosariu scriitorii Bisericii 
i-au dat numele „ostăşime rugătore înrolată 
de Părintele Dominic sub flamura Maicii 
dumnezeescl", adecă a Maicii dumnezesci, 
pe carea sfînta Scriptură şi analele Bisericii 
o salută ca pe învingëtorea diavolului şi a 
tuturor greşelilor. Căci Rosariul Marian pe 
toţi, cel ce cercă societatea acestei evlavii, 
îi legă la olaltă cu o legătură comună asemenea 
cu a fraţilor şi cu a ostaşilor soţi ai aceluia-şi 
cort, prin ce se formeză óre cum o óste forte 
puternică, bine deprinsă şi rînduită spre re
spingerea năvălirilor inimicilor, ori s'ar da 
acestea asupra nostră din lăuntru ori din a 
fară. De aceea confraţii acestei instituţiuni 
evlavióse cu tot dreptul îşi pot însuşi şie-şl 
cuvintele acelea ale s. Ciprian: „Rugăciunea 
nostră e publică şi comună, şi când ne rugăm, 
atuncia nu ne rugăm pentru unul, ci pentru 
poporul întreg, pentru că poporul întreg 
sîntem una." 2) — De altmintreă puterea şi 
eficacitatea acestui fel de rugăciune o do
vedesc analele Bisericii spunênd, că printr însa 
s'au frânt ostile Turcilor în luptă navală ia 

') Fapt. Apost. 1, 14. 
2 ) De orat. domin. 

şi o pausă de 2 óre, am plecat cu trăsurile 
spre Ticvaniu. 

Călătoria de la Oraviţa până la Ticvaniu 
a făcut asupra nostră o impresinne dintre 
cele mai plăcute. Nu puteam admira din 
destul văile încântătore şi măreţele délurï 
ale Oraviţei şi Anineï etc. 

Erau cam circa 4'/a óre, când am 
ajuns în Ticvaniul mare. Sosiţi aci, convoiul 
se îndreptă spre grandiósa şcolă, cu care 
ticvănenţii numai mândri se pot. Aci, la 
şcolă, ne intimpină lume multă, inteliginţă 
şi popor, avênd în frunte-i pe harnicii lor 
preoţi, Rd. D. Demetriu Rusu şi Sofroniü 
Pascu. apoi ambiî înveţători cu pruncii de 
şcolă şi puternicul cor din loc, toţi îmbrăcaţi 
în haine de serbătore. Descindênd din trăsuri, 
Rd. D. Demetriu Rusu prin o vorbire forte 
bine alesă şi pëtrundëtore saluta comitetul 
şi pe ospeţiî sosiţi până atunci, la care 
imediat rëspunde vrednicul preşedinte, dl 
loan Boroş, cu o vorbire forte înflăcărată 
şi elocuentă, în care accentueză mai virtos 
importanţa educaţiuniî morale, care e esen
ţialul educaţiunil. Termină mulţămind în 
numele comitetului pentru cordiala şi stră
lucita primire preste aşteptare. 

După terminarea vorbirii preşedintelui, 
corul local intoneză sub diriginta colegului 
I. Birou: „Mulţi ani!" şi un imn ocasional 
forte frumos. Ambele cântări fură executate 
cu atâta precisiune, în cât am rëmas cu toţii 
cuprinşi de adeverată plăcere artistică, ce 
ne-o a procurat acest cor. Cu acestea apoi 
s'a terminat ceremonialul festivităţilor de 
primire. 

Vorbirile, présenta în numër conside
rabil a poporului şi inteligenţei, simpatia, 

iubirea, cântările şi preste tot: primirea 
strălucită, ce ni-s'a făcut aci la şcolă, într'atâta 
ne-a emoţionat, în cât în zădar mi-ar fi ori 

. ce sforţare a descrie emoţiunea, de care 
furăm cuprinşi in aceste câte va momente. 

Erau acestea nisce momente, cari fără 
de voea omului storceau din ochii multora 
lacrimi de bucurie, mândrie naţională şi 
satisfacţie morală, vëo^ênd, că ce fapte şi 
lucruri admirabile se pot îndeplini acolo, unde 
poporul şi inteliginţă sînt una şi trăesc şi 
lucră în conţelegere frăţescă. — Aici. în 
Ticvaniu, am fost atât de ferice a vedé în 
realitate şi tradus în faptă aceea, ce numai 
în fantasia unor scriitori ca Petra-Petrescu 
există şi ce în alte locuri sînt numai nisce 
utopii. 

După finirea ceremoniilor de primire 
membrii comitetului aranjator ne conduseră 
pe la eortele, unde ne-am depus bagajul şi 
ne-am preparat pentru de a participa la 
serenada şi iluminaţia cu facle şi lampióne, 
aranjată de corul vocal din loc în ouórea 

; preşedintelui reuniunii. 
Serenadei şi iluminaţiei îi premerge 

I şedinţa comitetului reuniunii, care se termină 
I cătră 8 óre. După 8 óre adunându-se la 
I şcolă corul şi altă lume conductul imposant 
j pornesce cătră casa Rd. D. Demetriu Rusu, 

unde se află incortelat dl preşedinte al re
uniunii. — Aci corul intoneză un imn, eră 
după aceea colegul I. Birou salută pe pre
şedinte prin o vorbire, la care dl preşedinte 
rëspuude cu cunoscuta-i oratorie. Atât sere
nada, cât şi iluminaţia au reuşit forte bine. 

Convenirea socială respective sara de 
cunoscinţă. Tot în acésta zi (Sâmbăta) sara, 
după finirea serenadei, ne-am întrunit toţi 

la convenirea socială resp. sara de cunoscinţă 
în grădina „Roşu", unde făcurăm cunoscinţă 
cu unii înveţători noi, apoi cu inteliginţă şi cu 
unii fruntaşi din loc. Aci petrecurăm în 
dragă voe până nóptea târziu. 

Duminecă dimineţă la 8 óre asistarăm 
j in corpore la serviţiul divin, oficiat cu totă 

solemnitatea de Rds. d. protopop George 
Popoviciű, asistat de dd. parochi S. Pascu 
din loc. Avei Pop din Ticvaniul mic şi de 
On. Michaiu Jivanca din Lugoş, care a ce
lebrat ca lector. — Răspunsurile şi respec
tive cântările liturgice le-a executat corul 
din loc sub conducerea dirigintelui sëu I. 
Birou înveţător. La finea liturgiei Rds. d, 
protopop a ţinut şi o predică în stil poporal 
minunată arëtând, că ce sînt reuniunile şi 
ce scop urmăresc. 

Terminându-se serviţiul divin, a urmat 
o pausă de o oră. în care timp se esmite o 
deputaţiune de trei spre a invita pe preşe
dinte la adunare şi se fac unele preparaţiuni 
pentru ţinerea şedinţei. Deputaţiunea esmisă 
sosesee împreună cu valorosul d. preşedinte, 
care la intrarea sa în sala şcolii, unde s'au 
ţinut şedinţele adunării, este viu aclamat şi 
felicitat de mulţimea présenta. 

Şedinţa I. 
ţinută Duminecă în 5 Septembre a. c. 

Preşedintele ocupându-şî locul presidial 
deschide adunarea la orele 11 a. m. prin un 
discurs bine potrivit şi elocuent, care a fost 
ascultat cu cea mai mare atenţiune, eră dl 
paroch local Sofroniü Pascu în numele tic-
vănen iilor salută reuniunea prin o vorbire 
forte frumosă, după care corul local cântă : 
„Mulţi ani!" şi un imn salutător. 
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insulele Echinade şi în vécul trecut s'au do-
bîndit asupra acelora-şî la Timisóra în Pa-
nonia şi la insula Corfu învingerile cele maî 
strălucite. Voind a perpetua amintirea în
vingerii celei dintâiu Gregoriu XIII a rinduit 
zi de serbătore în onórea Marie! învingëtore, 
şi ziua aceea mai apoi înaintaşul Nostru 
Clemente XI a sfinţit-o ca serbătore a Ro-
sariului şi a rînduit, să se ţină în fiesce care 
an în Biserica întregă. 

Dară de acolo, că óstea acésta de 
rugători e „înrolată sub flamura Maicii 
dumnezeesei ", ea dobîndesce putere nouă şi 
onóre nouă. La acésta ţintesce mai vîrtos 
salutarea ângerescă. care în ritnl Rosariului 
se repeţesce des după rugăciunea Domnului. 
Acésta nu numai că nu se împotrivesce óre 
cum dignităţii lui Dumnezeu, ca şi cum s'ar 
paré a ne sfătui, ca să punem mai multă 
încredere în părtinirea Marirei' de cât în 
puterea dumnezeescă, ci dimpotrivă nimica 
nn-L mişcă mai uşor şi nu ni-L face mai cu 
uşurinţă milostiv. Căci credinţa catolică ne 
învaţă, că nu avem să ne rugăm numai lui 
Dumnezeu, ci şi fericiţilor celor din ceruri, x) 
de şi într'un chip diferit, fiind că lui Dum
nezeu avem să ne rugăm ca isvorului tuturor 
bunătăţilor, eră acestora ca la nisce mijlocitori. 
„Rugăciunea," zice s. Torna, „se face óre 
cui în dóue chipuri; într'un chip ca aceluia, 
care are să o împlinescă, eră într'altul ca 
aceluia, care are să mijlocescă împlinirea, 
în chipul cel dintâiu facem rugăciune singur 
numai cătră Dumnezeu, de óre ce tote rugă
ciunile nóstre au să se îndrepte spre 
ajungerea graţiei şi a gloriei, cari le dă 
singur numai Dumnezeu, după cum zice 
ps. 83, 12: „Dumnezeu dar şi mărire va 
da." Dară în chipul al doilea face rugă
ciune cătră sfinţii Angeri şi omeni, nu pentru 
ca printrlnşii să afle Dumnezeu cererile 
nóstre, ci pentru ca prin rugăminţile şi me
ritele lor să dobîndescă rugăciunile nóstre 
împlinirea. Şi de aceea se zice în Apoc. 8, 4, 

') Conc. Trid. sess. XXV. 

înainte de a se trece la ordinea zilei, 
M. On. D. protopop G. Popoviciu face pro
punerea de a se trimite Ilustrităţii Sale 
actualului Domn episcop Dr Demetriü Radu 
o telegramă de felicitare în semn de omagiu 
şi supunere, care propunere se primesce cu 
unanimitate între urări de: „Să trăescă!" 

Urmând apoi la ordinea zilei cetirea 
raportului general al comitetului reuniunii, 
se dă cetire acestui raport, în care se face 
menţiune despre activitatea comitetului de la 
adunarea din urmă până în présent şi despre 
starea fondului şi a bibliotecii reuniunii. 

Cetirea raportului general se ascultă 
cu viu interes din partea adunării generale 
şi în legătură cu acesta se aleg diversele 
comisiuni, şi a nume: a) pentru censurarea 
şi esaminarea raportului general; b) pentru 
esaminarea raţiociniului pre 1897 şi a pro
iectului de budget pre 1898 şi c) pentru 
incassarea taxelor de la membri şi înscrierea 
de membri noi, — cari vor avé a-şi da 
samă despre résultat în proxima şedinţă a 
adunării. 

După órele 12, fiind timpul înaintat, 
preşedintele ridică şedinţa, anunţând conti
nuarea la 4 óre p. m. 

După ridicarea şedinţei preşedintele 
însoţit de domnii George Popoviciu protopop 
şi Demetriü Rusii paroch face mal multe 
visite pe la familiile fruntaşe din comună. 

Banchetul. La lVa óre p. m. s'a servit 
în grădina „Roşu" banchetul, aranjat nu cu 
atâta eleganţă, dar românesce sub îngrijirea 
comitetului aranjator şi în special a preşe-

că s'a suit fumul tëmâilor cu rugăciunile 
sfinţilor din mâna ÀngeruluI înaintea lui 
Dumnezeu." ^ Eră apoi din toţi, cei ce 
locuesc în locaşurile fericiţilor, cine ar îndrăzni, 
să se mesure cu preaînalta Maică a lui 
Dumnezeu în ce privesce dobîndirea graţiei ? 
Şi cine vede în Cuvîntul cel vecinie mai 
limpede, ce strîrntoriri ne apasă, şi de ce 
lucruri avem lipsă? Cui i-s'a dat putere mai 
mare de a mişca pe Dumnezeu? Cine ar 
puté să se asemene ei în sentimentele pietăţii de 
mamă? Acesta e adecă pricina, pentru care 
locuitorilor cerului nu ne rugăm în acela-şî 
chip ca lui Dumnezeu, „căci Preasfintei 
Treimi I-ne rugăm, ca să ne miluéscà, eră 
ori căror altor sfinţi ne rugăm, ca să se 
róge pentru noi" 2 ) ; ritul rugăciunii cătră 
Fecióra din contra are óre ce comun cu cultul 
lui Dumnezeu aşa, că Biserica o agrăesce 
cu cuvintele, cu cari se rogă lui Dumnezeu; 
„îndură-te spre păcătoşi." Confraţii sfîntului 
Rosariu împlinesc deci lucrul cel mai bun ţ 

când împletesc atâtea salutări şi rugăciuni 
Mariane asemenea unor cununi de rose. Căci 
aşa de mare e mărimea Măriei, aşa de mare 
e graţia, ce o are la Dumnezeu, cât cel ce 
avênd lipsă de ajutoriu nu scapă la ea, acela 
îşi dă aşa zicênd silinţă de a sbura fără 
de aripi. 

Confraternitatea, de care grăim, mai 
are încă o însuşire vrednică de laudă, preste 
care încă nu avem să trecem cu tăcere. 
Căci de câte ori esplicăm tainele mântuirii 
nóstre în recitarea Rosariului Marian, de 
atâtea ori ne sirguim a împlini în óre care 
asemănare oficiile acelea preasfinte, cari s'au 
încredinţat óre când oştii cereseï a Angerilor. 
Ei au fost, cei ce fiesce care la timpul sëu 
aü descoperit tainele, ei au conlucrat mult 
Intr'insele, ei le-au fost de faţa cu evlavie, 
cu feţe acuma pline de bucurie, acuma pline 
de "durere, acuma esultând gloriei triumfale. 
Gavriil se trimite la Fecióra, ca să-i vestescă 

') S. th. 2a 2ae, q. LXXXIII, a. 4. 
2) Ibid. 

dintelui sëu. — Ţinută românescă demnă de 
totă lauda, iubire frăţescă, sinceritate, ani
maţie şi vioiciune, discuţiunl şi glume, éta 
caracteristica acestui banchet, la care au 
participat preste 60 de persóne şi s'au ridicat 
vre o şese toaste, distribuite de mai înainte 
ast fel: 

Preşedintele reuniunii Rds. D. ïoan 
Boroş a ridicat primul pahar în sănătatea 
Ilust. Sale D. Episcop Dr Demetriü Radu; 
Rd. D. Demetriü Rusu în sănătatea 
demnului preşedinte al reuniunii; Rds. D. 
protopop G. Popoviciu a toastat pentru Ilust. 
Sa D. canonic A. Liviu; subsemnatul ridică 
paharul în sănătatea primăriei comunale, a 
comitetului aranjator şi a poporului din loc; 
On. D. Aurel Pop în sănătatea damelor 
şi domnişorelor, şi ultimul toast 1-a pronunţat 
G. Poienariu pentru cler. 

La banchet între ospeţi am putut 
saluta în mijlocul nostru mai multe dame şi 
domnişore, apoi pe Sp. D. I. Nedeleu advocat, 
Dragoiescu învăţător şi Piescu magaziner, 
toţi trei din Oraviţa. 

La sunetul farmăcător al musicii, co
mandate a nume din Ciclova, care a exe
cutat tot piese românesci dintre cele mal 
drăgălaşe, s'a produs petrecerea cea mai 
animată. 

Banchetul s'a ridicat după 3 óre; aü 
rămas înse totuşi mulţi la mese. petrecendu-şi 
unii cu alţii cât se pote de bine. 

(Va urma.) 

întruparea Cnvîntului celui vecinie. Ângerl 
sărbătoresc cu cântări la peştera din Vetleem 
gloria naseerii Mântuitoriului. Un Ânger 
face pe ïosif, să fugă şi să scape cu pruncul 
în Egipt. Pe Isus, când în grădină suda 
de durere sudori de sânge, îl mângăe un 
Ânger cu cuvinte evlavióse. Angeri vestesc 
muierilor, că el învingênd mórtea s'a sculat 
din mormînt. Angeri spun, că el s'a înălţat 
la ceriu, şi vestesc, că de acolo se va întorce 
însoţit de cetele ângeresci, cu cari va mesteca 
sufletele celor aleşi şi le va înălţa cu sine 
la cetele cereseï, preste cari s'a înălţat sfînta 
Născătore de Dumnezeu. Celor ce între con
fraţi rostesc preaevlaviósa rugăciune a Ro
sariului, li-se potrivesc forte bine cuvintele 
acelea, cu cari Apostolul Paul agrăia pe 
noii credincioşi aï lui Christos : „ V'aţi apropiat 
de muntele Sionulul, de cetatea Dumnezeului 
celui viu, de Ierusalimul cel ceresc, şi de 
zeci de mii de Angeri." *) Ce e însè mai 
dumnezeesc şi ce e mai dulce ca a con
templa cu Ângerii şi a se ruga cu ei? Cât 
de mare sperare şi încedere putem să ne 
dobîndim din aceea, că óre când vor avé 
parte în cer de societatea preafericită a 
angerilor aceia, cari aci pe pămînt s'au în
soţit óre cum serviţiului lor? 

De aceea Pontificii Romani au înălţat 
confraternitatea acésta Mariană cu laude de 
tot alese, în cari Inocenţiu VIII o numesce 
„confraternitate preaevlaviósa" 2 ) ; Piu V 
susţine, că prin puterea ei s'au dobîndit 
acestea: „Credincioşii lui Christos au început 
a se schimba în alţi omeni, a început întu
necimea ereselor a se împrăştia şi lumina 
credinţei catolice a se răspândi" 3 ) ; Sixt V 
băgend de samă, cât de roditóre e pe sama 
religiunii instituţiunea acesta, se mărturisesee 
pe sine a fi cel mai mare rîvnitoriu al el; 
şi alţii mulţi în sfârşit au îmbogăţit-o eu 
indulginţe alese şi avute ori au luat-o sub 
scutul său special fàcêndu-se membrii ei şi 
prestând u-i diferite dovedi de bunăvoinţă. — 
îndemnaţi prin ast fel de esemple de ale 
înaintaşilor Noştri vă admoniăm şi Noi cu 
de-adinsul, Venerabili Fraţi, şi vă rugăm, 
pe cum am făcut deja a dese ori, ca să 
purtaţi grije deosebita de óstea acésta sfînta 
şi a nume aşa, ca în urma silinţelor vóstre să 
i-se scóle zilnic cete noue şi să i-se înroleze. 

Prin mijlocirea vostră şi prin a celor 
ce din cler fiindu-vă supuşi portă grijea 
sufletelor, să cunoscă cei alalţi din popor şi 
să preţuescă conform adevărului, cât de mare 
putere şi cât de mare folos spre mântuirea 
vecinică a ómenilor cuprinde confraternitatea 
aceea. Eră acésta o cerem cu atât mai cu 
de-adinsul, fiind că chiar în timpul din urmă 
a reînviat din nou manifestarea cea mai 
frumosă a evlaviei faţă cu Preasfînta Maică 
în Rosariul. carele se numesce perpetuu. 
Instituţia acesta Noi o am binecuvîntat din 
totă inima şi dorim forte, ca voi să vë siliţi 
cu zel cât se pote de mare, ca ea să se 
respândescă. Nutrim adecă sperarea cea 
mai bună, că vor fi forte puternice laudele 
şi rugăciunile, cari storcêndu-se din gura şi 
peptul unei mulţimi nespus de mari să nu 
înceteze nici o dată şi în diferitele ţinuturi 
ale rotogolului pămîntuluî urmându-şi ziua 
şi nóptea să unéscá unanimitatea glasurilor 
cu meditarea lucrurilor dumnezeesei. Pere-

') Evr. 12, 22. 
2 ) »Splendor paternae gloriae« 26 Febr. 1491. 
») »Consneverunt RR. PP. . 17 Sept. 1569. 
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nitatea acésta a landelor şi rugăciunilor deja 
maî înainte de asta cu vécurï o au însemnat 
cuvintele acelea dumnezeescî, cari într'o cân
tare le-a îndreptat Ozie cătră îudit: „Bine-
cuvîntată eşti tu, fiica Dumnezeului celui 
preaînalt, mal mult de cât tóte muierile cele 
de pe pămînt, — că nu se va depărta spe-
rarea ta de la inimile ómenilor, celor ce-şl 
aduc a minte de puterea lui Dumnezeu până 
în veac, şi să facă ţie acésta Dumnezeu spre 
înălţime veclnică, ca să te cerceteze pe 
tine cu bunătăţi. — Şi a zis tot poporul: 
Fie, fie!"1; 

într'aceea ca garantă a bunătăţilor ceresc! 
şi ca dovadă a bunăvoinţei Nóstre părintesc! 
vë împărtăşim cu totă dragostea, Venerabili 
Fraţi, voue şi la tot clerul şi poporul con-
cre^ut credinţei şi grijii vóstre binecuvîntarea 
Apostolică. 

Dat în Roma la s. Petru în 12 Septembre 
1897 în anul al douăzecilea al Pontifi
catului Nostru. 

Leo PP. XI I I 

Răspunsul nostru. — La cele ce le-am 
scris noi în numërul 37 al „Uniri!" sub titlul 
de „Dóue curente" rëspunde „Telegraful 
Roman" din Sibiu în numeri! sei 99 si 101 
de la 23 şi 28 Septembre 1897. 

Răspunsul foii sibiene este plin de 
pervertiri, personalităţi şi invective, cari nu 
cruţă nici măcar venerabila persona a presi-
dentului „Asociaţiunii". Din causa acésta noi 
nu putem continua discusiunea în cestiunea 
acésta cu „Telegraful Roman", căci nu vrem, 
să le facem duşmanilor noştri plăcerea, să 
ne va4ă certându-ne ca nisce omeni fără de 
minte. Nici nu am scris noi pentru cei de 
la „Telegraful Roman", de óre ce totă lumea 
scie, că ei nici într'o cestiuae. fie culturală, 
fie naţională, n'au tractat lucrul ast fel, în 
cât cestiunea să se deslege conform intereselor 
românesci. ÎI lăsăm deci, să-şî facă şi acum 
de cap, şi declarăm, că asupra celor scrise 
de noi vom sta de vorbă numai cu omeni, 
cari vor scrie serios, obiectiv şi cumpëtat. 

0 sgură a clerului nostru. — Repro
ducem din primul lui „Szatmári Ellenőr" 
din 25 Septembre a. c. următorele : 

„ Cât va cuvinte despre chestia naţionali
tăţilor. — îu momentul, in care o rassă 
ajunge la consciinţa individualităţii sale şi 
simţesce, că scopul ei comun, interesele sale 
difer cu totul de ale altei rasse conlocuitóre 
în acela-şî stat: se nasce chestia naţionalităţilor. 

„Inconscient, involuntar trăesce apoi 
acésta în inima fie cărui individ al acelei 
rasse, şi dacă acest sentiment se aprinde 
mai curênd, de cum ar dori timpul: acésta 
se póté atribui individilor mai înfocaţi şi 
mai cu temperament ai acelei rasse, pe cari 
îl numim de comun „resvrâtitorî", agitatori. 

Interesele lor poftesc în mesura mal 
mare ori mal mică reorganisarea statului, — 
rassei lor o anumită supremaţie asupra celor 
alalte, — şi acésta se străduesc a o ajunge 
la început prin strâformarea instituţiunilor 
mai miel, a societăţilor, şcolilor, a comunelor 
bisericesci şi politice şi a comitatelor, până 
când sau întărit întru atâta, că cred deja a 
forma stat îu stat. Degenerând pân aici 
aceste nisuiuţe sînt perieulóse, distrugetóre 
pentru stat şi stricăciose pentru naţiune! 

') îudit 13, 20 urr. 

„în patria nostră locuită de o poporaţiune 
poliglotă mişcările naţionalităţilor. în deosebi 
cea română, nu sînt vechi, şi nu ne înşelam, 
când afirmăm, că acésta se dateză de atunci, 
de când statul magiar le-a dat şi lor drept 
la tóte carierele, cu un cu vînt I-a făcut egali 
cu elementul magiar! 

„Şi ce e resultatul? 
„Acela, că prin lăţirea din ce în ce mai 

mare a culturii tóte păturile poporului îşi 
însuşesc ast fel de învăţături, a căror urmare 
inevitabilă e dismembrarea statului magiar, 
nimicirea vieţii şi puterii naţionale cu atât 
mal vîrtos, fiind că naţionalităţile, ce locuesc 
în patria nostră, sînt veciue cu provinţele 
locuite de naţiuni înrudite, în cari intenţionezi 
a se contopi, sau împreună cu acelea a în
temeia un stat mai mare. 

„Cu deosebire putem observa acesta la 
fraţii noştri români, cari mal cu samă sînt 
seduşi. 

„Căci în deosebi agitatorii români şi foile 
acestora sint. cări în continuu ţin la suprafaţă 
aşa numita „chestiune română", nu numai 
pe teritoriul sf. corone magiare, ci şi în 
străinătate. — 

„Considerând, că ast fel de aspiraţiunî 
ameninţă esistinţa statului magiar, care se 
află în desvoltare şi îutărire, nu este Iertat 
a ne spăria nici de cele mai extreme mijlóce, 
cari duc la ţintă şi împedecă primejdia. Ast 
fel de mijlóce sînt statificarea şcolilor con
fesionale, eventual sistarea lor, sau supra-
veghiarea strictă. 

„ Urmeză adecă din firea lucrului, că până 
când in şcolile confesionale se propune în 
limba respectivei naţionalităţi, tot de una ne 
putem teme de aspiraţiunî perieulóse, pentru că 
aici inhaleză mai întâiu, — eu deosebire dacă 
şi înveţătoriul e daco-român bun, — cel 
dintâiu bacii, pe care l-am puté înşira la 
„clasa magiaro-fagilor". Ast fel acest bacii 
mai târziu sporindu-se la miliarde, infeetézà 
inima, sufletul tinerimii stúdiósé, din care se 
face puiu de agitator, când păşesce în lumea 
mare. 

„La universitate în curênd se îutîlnesc 
ast fel de tineri cu acelea-şi vederi. 

„Şi că ce va fi continuarea, am putut 
esperia în de ajuns din activitatea „bărbaţilor 
mari români". 

„Rentorcêndu-ne la şcolile confesionale, 
de unde vedem, că purcede răul, guvernul — 

I dacă e posibil — ar trebui să introducă, 
! ca limba de propunere să fie exclusiv cea 
I magiară, ér unde acésta e imposibil, şcolile 

ar trebui supuse unei supraveghiări mai mari 
a statului. Fiind că inspectorii districtuali 
de şcoli nu pot asigura acésta supraveghiare 

I stricta şi continuă, ar trebui să se denumescă 
I şi inspectori cercuali de şcoli, nu dintre 
' omeni noi ci dintre directorii şcolilor sin

guratice, cari ar fi subordinaţi inspectorului 
I de şcoli couiitatens. 

„Din causa acésta programul statului 
i magiar să fie: 
! „A lua şcolile din mâna confesiunilor, 
j Pe preoţii romául ca ataiî a-I face incapabili 
: de a deprinde asupra poporului de sub con-
I ducerea lor o ast fel de influinţă. care este 
I contrară intereselor terii şi a ideii de stat 
I magiar. Cel mai înalt scop înse e mani-
i testarea la tot pasul a auctorităţii, tăriei şi 

puterii statului. 
„Acestea le credem noi a fi conducëtôre 

la scop pentru a face, să dispară interesele 
naţionalităţilor contrare statului." 

După ce am reprodus acestea, mal 
observăm, că redactorul responsabil al lui 
„Szatmári Ellenőr" e Papp Lajos, acela-şî 
individ, care în schematismul cel mal nou 
din 1896 al diecesel nóstre de Gherla se află 
inferit la pag. 204 în rubrica parochiei Szatmár 
(Satu-mare) cu cuvintele: „Administrator: B. 
D. Ludovicus Pap." 

Sîntem pe deplin covinşi, că esprimăm 
dorinţa clerului şi poporului nosru întreg, dacă 
rugăm pe Preaveneratul Ordinariat de Gherla, 
sădea „pe unul ca acesta satanei spre perirea 
trupului, ca sufletul să se mântuescă în ziua 
Domnului Isus". E aci vorbă de un scandal, 
carele la nici un cas nu este Iertat Ordina-
riatulul, să-1 sufere. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Confereuţa episcopescă, ce s'a ţinut 
Marţi în Budapesta, pe cum aflăm din 
foile magiare, s'a ocupat de cestiunile 
următore: 1. Primatele Vaszary a ra
portat, că S. Scaun Apostolic la cererea 
episcopilor romauo-catoiicí diu Ungaria 
s'a învoit, să se ştergă pentru credincioşii 
acestora postul de Sâmbăta. 2. La re-
cercarea ministrului de culte de a alege 
şi episcopatul membri definitivi îu co-
misiunea congrueî, episcopatul rëspunde, 
că va alege atunci, când se vor începe 
lucrările acestei comisiunl. 3. In afacerea 
inveţămîutulul din şcolile catolice, ne-
terminându-şl raportul episcopul Rimély, 
care a fost însărcinat cu studiarea 
cestiunil, episcopatul se va pronunţa 
numai în conferenţa proximă. 4. In 
cestiunea autonomiei conferenţa a esmis 
o comisiuue de 4 membri, care pe basa 
lucrărilor congresului din 1871 sa sta-
bilescă planul, care ar fi să servescă de 
basa noue! organisai! autonomice. 

R o m a . 
Sfinţia Sa Papa Leo XIII a numit 

pe rectorul seminariului francez din Roma 
P. Alfons Esehbach de consultor la con
gregaţia „de propaganda fide" în secţiunea 
pentru afacerile bisericilor de rit oriental. 

Л produs mare satisfacţie în Vatican 
soirea, că ţarul a primit persónele propuse 
de Papa pentru ocuparea episcopiilor va
cante din Polonia ruseseă. 

Plebea din Milan sumuţată de cătră 
francmasoni a făcut demonstraţiunl în 
contra archiepiscopulul de acolo din 
causa, că acesta n'a arborat flamură pe 
catedrala din incidentul aniversării a 
27-a a ocupării Romei prin trupele italiane. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

I Monarehul nostru Marţi a primit 
ca ospeţî îu Budapesta pe MM. LL. 
regele şi regina României. Primirea a 
fost splendidă şi cordială ca şi cea a 
împëratuluï Wilhelm. Foile magiare au 
făurit mare capital politic din acésta 
visita de curtoasie şi au accentuat în 
zilele acestea comunitatea de interese 
dintre Români şi Magiari. 

Tostnriie celor doi monarchi nu 
cuprind lucruri noue, ci numai releveză 
raporturile esceiente dintre monarchia 
nostră şi dintre România. 
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Monarchul nostru a z is : 
„Plin de amintirea primirii pe cât 

de strălucite pe atât de căldurose, pe 
care Maiestatea Vostră aţi binevoit a-mi 
face în timpul petrecerii mele în România, 
stnt fericit, cà pot întrebuinţa ocasiunea 
de acum spre a esprima din noii Maiestăţii 
Vóstre cordiala şi profunda mea mulţămită 
pentru aceea. Simţesc o vie mulţămire 
putênd saluta astăzi în mijlocul nostru 
pe Maiestatea Vostră, pe cum şi pe 
Maiestatea 8a Regina, şi deosebit mişcat 
de nisuinţele necontenite ale Maiestăţii 
Vóstre de a da escelentelor relaţiunl 
dintre popórele nóstre caracterul unei 
amiciţii strînse, durabile, rog pe Maiestatea 
Vostră de a ti convins, că în tot. de 
una îmi va zace la inimă de a sprigini 
Iu modul cel mal positiv nisuinţele 
Maiestăţii Vóstre. Fie , ca Dumnezeu să 
ţină României îndelungaţi ani pe Domni
torul, a cărui înţelepciune înaltă a făcut 
din acesta frumosă ţară un element de 
ordine şi de pace în Europa, şi pe când 
nutresc cele mai căldurose dorinţe pentru 
durabilitatea şi întărirea unor stărî de 
lucruri aşa de norocóse, beü întru să
nătatea auguştilor mei ospeţl a Maiestă
ţilor Lor Regele şi Regina României." 

Regele Carol a rëspuns: 
„îmi permit, Maiestate, a vë esprima 

cea mai vie şi proftjndă mulţumită pentru 
cuvintele măgulitore ale Maiestăţii Vóstre, 
carï шё umplu cu mândrie, pe cum şi 
pentru primirea căldurosă, pe care aţi 
avut bunătatea a ne-o pregăti. Maiestatea 
Vostră aţi fost aşa de amical de a aminti, 
că tocmai astăzi e anul am avut fericirea 
estraordinară a vë primi în România. 
Amintirea acestei visite va rëmâné închisă 
pentru tot de una în inima nostră ; acesta 
visita a contribuit în mod puternic spre 
a întări şi mal mult relaţiunile esce-
lente, ce esistă aşa de norocos între 
statele nóstre, cari relaţiunl au aflat o 
nouă întărire în cordiala primire, ce ni-s'a 
pregătit aici, şi la care capitala Ungariei 
s'a alăturat într 'un mod atât de călduros 
şi simpatic. Rugând pe Maiestatea Vostră 
de a fi convins despre dorinţele intime, 
ce le nutrim faţă cu Maiestatea Vostră 
şi augusta Vostră casă, ridic pocalul 
meu pentru sănătatea Maiestăţii Vóstre! 
Fie, ca cerul să scntescă pe Maiestatea 
Vostră şi să vë dăruescă încă o lungă 
domnire spre binele şi pacea popórelor 
Vóstre credincióse. Să trăescă Maiestatea 
Sa Împëratul-Rege, sä tràéscà Maiestatea 
Sa Împëratésa-Reginâ ! " 

Părechea regală română a părăsit 
Budapesta Mercurî sara călătorind spre 
Predeal cu tren separat. 

A u s t r i a . 
Parlamentul austriac s'a redeschis 

în 23 a 1. tr. sub presidiul archiman-
drittilm Zurcan ca cel mal bëtrân deputat. 
De président s'a reales Dr Kathrein, 
éra de vicepresidenţî Abrahamovicz şi 
Kramarz. Liberalii germanï şi de astă 
dată au înscenat scandale insultând în 
chip infam atât pe presidentul parla
mentului, cât şi pe ministrul Badeni. 
Obstrucţioniştil pretind retragerea ordi-
naţiunilor în cestiunea limbii şi punerea 
cabinetului sub acusă. 

A n g l i a . 
î n Londra se vorbesce, că întreita 

alianţă are să înceteze, după ce vor fi 
trei duple alianţe, a nume între Franţa 
şi Rusia, între Austro-Ungaria şi Germania 
şi între italia şi Anglia. 

Trupele angleze din India au suferit 
pagube în câte va ciocniri cu Afridii. 

Diplomaţia europenă şi mai ales cea 
franceză din nou aduce cestiunea Egip
tului la ordinea zilei, ceea ce superă pe 
Anglezî. Planul diplomaţiei este, ca 
sultanul ca suzeran să ceră ieşirea tru
pelor angleze din Egipt. Egiptul să fie 
autonom sub suzeranitatea sultanului şi 
sub garanta puterilor europene, cari au 
interes, ca să fie asigurata libertatea 
navigaţiunil prin caualul de Suez. 

R u s i a . 
Legea despre naţionalităţi din Ungaria 

începe a se esecuta in — Rusia. O 
ordiuaţiune a ministrului rusesc de culte 
conte Delianow dispune, ca la gimnasiile 
din districtul de înveţămînt Varşovia 
limba polona, carea până acuma era 
numai obiect facultativ, de acuma înainte 
să fie obiect obligator şi să se pună pe 
o treptă cu tote cele alalte obiecte. 

Convocare. 
Adunarea despărţemîntulul reuniunii 

învăţătorilor gr. cat. din protopopiatul Albei 
Iulie conform § 21 din statutele reuniunii 
înve{ătorilor gr. cat. din archidiecesa de Alba 
lulia şi Făgăraş, se convocă pe ziua de 12 
Octobre st. n. a. c. la 8 óre a. m. în şcola 
gr. cat. din Şard pe lângă următorul 

Program: 1.) Deschiderea adunării prin 
preşedinte. 2.) Pertractarea prelegerii practice 
de la ordinea zilei cu elevii şcolii gr. cat. 
din Şard prin Aurelia Pop. 3.) Constatarea 
membrilor ordinari al despărţemîntulnî. 4.) 
Susceperea de membri fundatori şi ajutători. 
5.) Cetirea disertaţiei : „Cum trebue să pur-
cedă înveţătoriul la predarea materiei din 
obiectele de înveţămînt." 6.) Discutarea 
asupra temelor predate. 7.) încassarea 
taxelor de la membrii ordinari. 8.) Desig-
narea persónel, ce va avé să ţină prelegere 
practică la proxima adunare. 9.) Deciderea 
locului şi timpului proximei adunări 10.) 
Alegerea comisiunil pentru verificarea pro
cesului verbal. 11.) închiderea adunării. 

Şard în 21 Sept. 1897. 
Ioami Dumitrean Ioan Domşa 

présed. notar. 

De ia „Reuniunea femeilor române 
din Sibiu". 

Avis. Din obiectele contribuite de pu
blicul român pentru sortitura (loteria), care 
se va efectui la timpul sëu, „Reuniunea fe
meilor române din Sibiu" aranjeză o expo-
siţie în edificiul „Albinei" (în curte, parterre), 
care se va deschide în 14 Octobre n. a. c, 
şi va rëmâné deschisă mai multe zile — sub 
durata congresului biserici! greco-orientale 
române, convocat pe 1/13 Octobre a. c. 

Preţul de intrare : 10 er. de persona. 
Tot acea reuniune aranjeză în 16 

Octombre n. a. c. o petrecere cu dans în sala 
de la „Gesellschaftsbaus11. 

Preţul de intrare: 1 fl. de persană. 
Atât exposiţia, cât şi petrecerea cu 

dans aparţin acelei serii de întreprinderi ale 
reuniunii, prin cari ea, pe lângă scopul 
social-cultural, intenţioneză în prima linie 
crearea unul fond pentru înfiinţarea unei 
şcole pentru economia şi industria de casă şi 
a unei preparandii pentru sexul femeesc, 
împreunate cu internat. 

Accentuând acest scop special al am
belor întreprinderi, le recomandăm' genero-
sităţii onoratului public. 

Biroul comitetului „Reuniunii femeilor 
române din Sibiu". 

Sibiu, în 24 Septembre n., 1897. 
Maria Cossu, Dr. IT. Vecerdea, 

preşedintă. secretar. 

N o u t ă ţ i . 
Enciclica Sfinţiei Sale despre Eosariul 

Preacuratei Pecióre o publicăm în fruntea 
nutuëruluï de astăzi cu acea observare, că 
paralel cu recitarea Rosariulul în biserica 
latinà s'a rînduit la noi la timpul sëu pentrn 
luna Octobre recitarea Paraclisului cătră 
Preasfinta Nàscëtôre de Dumnezeu. 

Concurs la staţiuni docentale in diecesa 
LugoşuluÎ. S'a eecris concurs: 1) Cu ter
minul până în 15 Octobre pentru complinirea 
staţiunii docentale din Petros (protop. Jiului) 
cu emolumentele: Salar 300 fl., 3 orgii de 
lemne de foc, cuartir cu grădină de legumi. 
2) Cu terminul până în 25 Octobre pentru 
complinirea staţiunii cantor-docentale din 
German (protop. Bogşeî) cu emolumentele s 
Salar 303 fl. 31 cr., 2 metri de lemne de 
foc, cuartir cu grădină de legumi de 600 m 

Concurs. Pentru complinirea staţiunii 
capelanale din Visag (diecesa LugoşuluÎ) s'a 
escris concurs până în 15 a c. Emolumentele $ 
1) Congruă din fondul religiunii 173 fl. 24 cr. 
2) O sensiune de 30 j ugere. 3) Censcuartirial 
40 fl. 4) Venitele stolare îndatinate. 

Dare de samă. Cu ocasiunea sfinţirii 
bisericii nóstre din Sâncel ţinută la 5 Sep« 
tembre st. n. a. c. s'a aranjat şi o petrecere 
în favorul bisericii. Au întrat 46 fl. 70 cr. 
Cheltuelile au fost de 15 fl. 20 cr., ér venitul 
curat transpus destinaţiunii sale de 31 fl. 50 cr., 
în care sumă e socotit şi 1 fl. ce a incure 
după petrecere de la St. Domn notar cercual 
din loc Albert Elek. Mulţămim prin acesta 
tuturor, caii au luat parte la petrecerea aceea, 
şi în special dlor suprasolvenţî : G. Simon 
notar 1 fl. 50 cr, O. Smigelschi prof. 1 fl., 
I. Săbaduş preot 1 fl.. Zeic antreprenor 1 fl,, 
Dalasten inginer 1 fl., Tr. Stoian diregëtoï 
1 fl., I. Marele diregëtor 1 fl., A. Papiu 
prof. 50 er., Şt Oltean mësar 50 er., I. Br. 
Micu teolog absolut 50 er.. I. Pop calfă 50 cr., 
Roman sergent 50 cr.. Barabach corporal 
50 cr., N. N. 50 cr. si P. Bogdan provisor 
20 cr. Sâncel 20 Septembre 1897. Teodor 
Pănădan cassar. 

f Alesandru Boman. La perderile cele 
grele, ce le-am îndurat în timpul din urmă, 
s'a mal adus încă una: profesorul de limba 
şi literatura română de la universitatea din 
Budapesta Alesandru Roman a repausat în 
Sebeşul săsesc în 27 Septembre în etate de 
71 ani. El s'a născut în Auşeu din Bihor 
în 1826. După terminarea studiilor teologice 
a fost profesor în Beiuş şi în Oradea mare. 
Mal apoi a ajuns translator la consiliul de 
locotenentă din Buda. Ca ziarist a fust mal 
întâiu prim colaborator la „Concordia" Iul 
Sigismund Pop, ér apoi a înfiinţat însu-şî 
ziarul „Federaţiunea", şi apërarea causel 
naţionale în ziarul acesta a adus redactorului 
închisore de un an. în 1862 a fost numit 
profesor la universitatea din Budapesta, eră 
în 1866 nou înfiinţata Academie română din 
BucurescI 1-a adoptat între membrii ei. Re-
pausatul a représentât timp de 21 ani cercul 
Ceea în dieta din Budapesta cu nrogram 
naţional. Cea mal de pe urmă faptă importantă 
arepausatulul a fost presidarea couferenţeî. ce 
Românii uniţi au ţinut-o în 29 Iuniu a. c. în Cluş 
îu causa autonomiei bisericesc;. — înmor-
mîntarea s'a sevârşit în 29 Septembre. A 
pontificat prepositul I. VI. Moldovan asistat 
de dniï Dr A. Bunea. Dr V. Hossu, Dr L 
Marcu şi A. Dobreseu. Cuvîntarea funebrală 
a rostit-o Dr V. Szmigelki. eră la mormînt 
au cuvîntat Rsmul I. M. Moldovan în nu
mele Academiei şi studenţii N. Pulcan şi 
E. Sabo în numele tinerimii nóstre de la 
universităţile din Budapesta şi Cluş. 

Cas de morte. George S. Thomas, 
paroch în Tohanul-Vechiu şi catechet la şcolile 
medii române din Braşov, a repausat în 28 
Sept. în anul al 37-lea al etăţii şi al 12-lea-
al preoţiei sale. în veci amintirea lor ! 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARÄ. 
Fragmente liturgice. 

IV. 
„Mărire. Şi acum." 

„Mărire Tatălui, şi Fiului, şi Sfîntuluî Spirit, şi acum, şi 
pururea, şi în vecii vecilor. Amin." 

De câte ori prescriu cărţile nóstre liturgice, că Întreit-Sfintul 
să se cânte ori să se rostescă de trei ori, tot de una are să 
urmeze după Întreit-Sfînt doxologia: „Mărire Tatălui, şi Fiului, şi 
Sfîntuluî Spirit, şi acum, şi pururea, şi în vecii vecilor. Amin." 
Ea se numesce doxologia cea mică (JoţoXoyia UIXQÙ), pentru ca 
eă se deosebescă de ceealaltă doxologie, carea se începe cu 
cuvintele ângerilor „Mărire întru cele de sus lui Dumnezeu" şi se 
numesce doxologia cea mare (J. ţxvyâhi). *) 

Cuprinsul dogmatic al doxologie! celei mici résulta destul de 
da r deja şi numai din considerarea cuvintelor ei. Cu cuvintele 
acestea sublime mărturisim noi împreună cu ângerii şi cu sfinţii 
din cer taina cea vrednică de adorare nesfârşită, taina Preasfintei 
Treimi, — unitatea firii şi treimea persónelor, — şi esprimăm tot 
de o dată şi omagiul nostru cel mai adânc, lauda cea mal mare, 
mulţămită cea mal veselă, iubirea cea mai credinciosă şi mai lucrătore 
faţă cu Preasftnta Treime. Multe alte cântări de laudă, sfinţite prin ori
ginea şi prin usul lor, se înalţă zilnic şi în totă óra de pe pămînt la cer. 
Frumosă şi mişcătorea doxologie „Mărire întru cele de sus", 
neasemănatul „Măresce sufletul meu pe Domnul", iubilătoriul „Sfînt, 
Sfînt, Sfînt e Domnul" şi cele alalte imnuri şi cântări mişcătore 
ale bisericii, ce laude înălţătore de inimi, răpitore şi pàtrundëtore 
până in ceruri sînt ele tóte ! înse ele tóte sînt numai desvoltări 
de ale scurtului şi mëduosuluï „Mărire Tatălui". Cugetătoriul 
creştin cel mai geuial, teologul creştin cel mai celebru nu ar puté, 
eă escugete óre ce mai mare şi mai înalt, de cât ceea ce rostesce 
şi creştinul cel mai simplu zilnic cu cuvintele acestea. Ce sentiment 
Inâlţătoriu, ce evlavie şi ce însufleţire are să trezéscà In fiesce 
care din noi gândul: Tu rugându-te nu rostesc! singur acest 
„Mărire Tatălui şi Fiului şi Sfîntuluî Spirit", ci milióne de fraţi 
de al tei aduc dimpreună cu tine cu acele-şi cuvinte omagiul 
inimii sale Dumnezeului celui nemărginit de mare! în vreme ce 
rostim „Mărirea", ne închinăm însemnând veneraţiunea nostră faţă 
cu maiestatea şi mărimea cea nemărginită a lui Dumnezeu şi 
mărturisirea nimiciei şi nevredniciei nóstre. Dară fiind că doxologia 
acésta esprimă şi ne reamintesce scopul cel mai de pe urmă a 
totă activitatea sacrificială, nu numai al celei din sfînta liturgie, 
ci şi al aceleia, de care pătrunsa şi insuflată are să fie totă viaţa 
creştinului, de aceea ea nu are numai să se înalţe din inima şi 
din gura nostră cătră cer, ci are să fie şi devisa vieţii nóstre 
întregi: totă cugetarea, voinţa şi silinţa nostră are să fie un 
neîncetat „Mărire Tatălui şi Fiului şi Sfîntuluî Spirit" vesel şi 
recunoscëtoriu, pentru ca „darul Domnului Isus Christos şi dra
gostea lui Dumnezeu şi împreunarea Sfîntuluî Spirit cu noi cu toţi" 
(II Cor. 13, 13) să fie. 

Ce privesce originea doxologie! celei mici, deja în actele 
conciliului al II-lea din Vaison ţinut în 529 cetim despre ea 
acestea: „De óre ce nu numai la Scaunul apostolesc, ci şi în Orientul 
întreg şi în Africa şi Italia întregă în urma vicleniei ereticilor 
celor ce hulesc, că Fiul lui Dumnezeu nu ar fi fost tot de una cu 
Tatăl, ci s'ar fi început în timp, se zice după „Mărire" la tóte 
închiările: „Pe cum a fost intru început, şi acum, şi pururea, şi în 
vecii vecilor. Amin": decidem şi noi, să se zică acésta aşa în 
tóte bisericile nóstre." 2) Dacă avem deci în vedere, că pe cum 
arată cuvintele acestea ale conciliului din Vaison, pe la începutul 
véculuï al VI-lea doxologia asta era folosită pretutindenea în 
biserica creştina catolică, atuncia putem să susţinem cu Pontificele 
Benedict XIV, 3) că ea în forma sa de astăzi, adecă cu adausul 
apusan j,Pe cum a fost întru început, şi acum, şi pururea, şi în 
vecii vecilor. Amin" ori cu adausul nostru maî scurt „Şi acum, 
şi pururea, şi în vecii vecilor. Amin", a început a se folosi în 
vécul al IV-lea pe timpul luptei dintre dreptcredincioşi şi dintre 
ereticii Ariani, când adecă au hulit ereticii aceştia, „că Fiul lui 
Dumnezeu nu ar fi fost tot de una cu Tatăl, ci s'ar fi început 

') Goar Euchol. }>. 27. n. 69. 
2 ) Hardouin. Acta concil. ed. Paris. 1714. T. II. col. 1106. 
a ) De sacrosancto Missae sacrificiu L. II. c. 3. n. 3. ed. Prati 1843. p. 

41: »Illum quidam Fiaviano Antiocheno Monacho, nonnulli Nicaeno Synodo 
tribuunt. — Illud duiitaxat Nicaeno Synodo potest tribui, »Sicut erat in prin
cipie etc.« quod ad Arianornm haeresim retundendam additum fuit.« 

în timp". Ei înveţau adecă despre Fiul, că s'a născut din Tatăl 
în timp, şi că a fost un timp, când Fiul nu era. Dreptcredincioşi! 
deci spre a se întări In contra acestei învăţături eretice au adaus 
doxologiei celei mici deja forte folosite mai întâiu in Orient 
cuvintele „şi acum, şi pururea, şi in vecii vecilor. Amin". 

Dară tot Benedict XIV mai observă: „Inse dovedji de ale 
acestui imn" fără de adausul acela „mai vechi de cât sinodul din 
Nieea sînt la Atanasiu şi la Vasiliü; de aceea are să se primescă 
părerea acelora, cari cred, că el a purces din tradiţiune apostolescăf 
căci credincioşii la începutul bisericii, spelaţî cu sfîntul Botez in 
numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfîntuluî Spirit, au început, să 
cânte celor trei persóne dumnezeesci imnul de glorificare." 

Istoricul originii acestei doxologii e deci următoriul : Formulele 
diferite ale doxologiei celei mici creştinii vécurilor celor dintâiu 
le folosiau urmând esemplul Apostolilor. în scrierile acestora 
găsim adecă numirile persónelor dumnezeesci împreunate nu numai 
cu conjuncţiunea „şi", ci şi intr'alte chipuri. (Rom. 11 ; 3 6 : „Că 
dintr'însul, şi printr'însul, şi intru dînsul sînt tóte : aceluia mărirea 
în veci"; Ef. 3, 2 1 : „Aceluia fie mărire întru adunarea cea intru 
Christos Isus întru tóte némurile véculuï vecilor" ; Rom. 16, 27 i 
„Unuia preainţeleptului Dumnezeu prin Isus Christos mărire în 
veci"; Evr. 13, 2 1 : „Făcend întru voi, ce e plăcut înaintea sa 
prin Isus Christos, căruia este mărirea în vécul vecilor.") Am 
zis, că formulele acelea ale doxologiei celei mici, cari le folosiau 
creştinii vécurilor celor dintâiu, erau diferite. Ei urmând şi în 
acesta esemplul Apostolilor împreunau într'însele numirile persónelor 
dumnezeesci nu numai cu conjuncţiunea „şi", ci şi cu diferite 
preposiţiunî şi mal ales cu „prin", „în", „cu". Formulele acelea 
ale doxologiei celei mici nici nu cuprind nimica, ce ar puté să 
smintéscà pe cei cu credinţă sinceră şi tare. Dară dacă óre cine 
voia, să susţină neegalitatea persónelor dumnezeesci, el formulele 
acelea uşor putea să le folosescă de temeiu pe sama înveţăturii 
sale. Şi întru adevër şi aflăm, că ereticii le folosiră de argum ente 
în contra înveţăturii catolice despre consubstanţialitatea şi coeter-
nitatea persónelor dumnezeesci. în vécul al IV-lea Arianii şi 
Macedonianii au şi abusât de ele în acest chip, şi de aceea 
creştinii dreptcredincioşi aă început, să folosescă forma. „Mărire 
Tatălui şi Fiului şi Sfîntuluî Spirit" mai des de cât cele alalte 
formule. Formula asta a doxologiei celei mici e de alt cum singura 
formulă, carea se întemeieză chiar pe cuvintele Mântuitoriului nostru. 
Dînsul a zis adecă la Mt. 28, 19: „Mergeţi în totă lumea şi 
învăţaţi tóte poporële botezându-î în numele Tatălui, şi al Fiului, 
şi al Sfîntuluî Spirit." Procesul acesta referitorul la fixarea unul 
singur text al doxologiei celei mici, care să fie uniform în totă 
biserica catolică şi corëspundëtoriu pe deplin dogmei catolice, ni-1 
dovedesc următorele cuvinte ale s. Vasiliü M.: „Când de unăzi 
më rugam cu poporul şi ziceam doxologia în amîndouă chipurile, 
„lui Dumnezeu şi Tatăl", une oria „cu Fiul împreună şi cu Sfintul 
Spirit", une oria „prin Fiul în Sfîntul Spirit", óre cari din cei ce 
au fost de faţă, ne învinovăţiră zicênd, că folosim cuvinte străine 
şi noue, ci şi de acelea, cari îşî contrazic unul altuia." *) învino
văţirea acésta a îndemnat pe s. Vasiliü, să compună scrierea sa 
numită „Despre Sfîntul Spirit". Istoriograful Nicefor Calist ne-a 
conservat scirea tradiţională, după care fixarea aceea a doxologiei 
celei mici în forma ei de astăzi s'ar fi sevârşit în biserica din 
Antiochia în vécul al IV-lea: „Părerea, ce o avea fiesce care 
despre Dumnezeu, o declarau stând în cor la finea psalmodiei. 
Unii măriau adecă pe Tatăl şi pe Fiul cu aceea-şi onóre; câţi va 
măriau pe Tatăl în Fiul (şi prin aceea, că puneau în mijloc 
preposiţiunea, prestau într'un chip mai întunecat Fiului onóre mal 
mică); alţii cântau „Mărire Tatălui prin Fiul în Sfîntul Spirit"ţ. 
eră alţii şi „Mărire Tatăluî şi Fiului şi Sfîntuluî Spirit". Se zice, 
că Flavian Antiochianul să fie fost cel dintâiu, carele adunând 
céta călugărilor să fie cântat limpede „Mărire Tatălui şi Fiului şi 
Sfîntuluî Spirit". Şi acésta s'a primit în bisericile lui Dumnezeu, 
de óre ce nu cuprindea nimica suspect." 2) Eră airia ne spune 
tot Nicefor, că Flavian a compus doxologia asta stându-I întru 
ajutoriu îoan Chrisostom.s) Formulele acelea diferite ale doxologiei 
celei mici au ieşit apoi pe încetul din usul bisericii rëmânênd în 
sfârşit numai aceea, în care numirile celor trei persóne dumne--
zeesci se împreună cu conjuncţiunea „şi". 

') De Spir. S c. 1. 
») L. c. L. IX. cap. 24. 
3 ) L. XVIII. cap. 61. 
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Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Simonide vërsase Întreg sufletul sëu în 
provocarea acésta. 

„înse împerăţia, împerăţia!" zise cu 
de grab Ben Hur. „Valtasar zice, că ea 
are să se compună din suflete." 

în Simonide ambiţiunea jidovescă na
ţională era forte esprimată, şi de aci proveni 
trăsărirea cam despreţuitore a buzelor, cu 
care rëspunee: 

„Stăpânul meü, Valtasar a fost martor 
la lucruri estraordinare, — la minuni; şi 
când vorbesce despre acestea, eu më plec 
cu credinţă, căci le-a vëcjut cu ochii lui, şi 
ele au fost menite a nume pentru el. Dară 
el e un fiu al Egiptului şi nu e iiicî măcar 
proselit. Abia se póté închipui, că el să 
aibă o cunoscinţă deosebita, pentru care să 
ne trebuescă a ne pleca înaintea lui într'un 
lucru, care privesce comunicarea lui Dum
nezeu cu Israil. Profeţii şi-au primit lumi
narea nemijlocit de la cer în tocmai ca şi 
el, şi noi sîntem mulţi în contra unuia; 
îehovah rëmâne în veci acela-şî. Eu trebue 
eă cred profeţilor. — Adu-mi Thora, Estiro." 

El grăi maî de parte făr de a aştepta 
cartea legii. 

„Iertat este a nebăga în samă mărturia 
unui popor întreg, stăpâne? Poţi să călă
toresc! de la Tir, care e în Nord lângă 
mare, până la capitala lui Edom, carea e 
în pustia Sudului, şi nu vei găsi nici un om, 
care şoptesce rugăciunile prescrise, nici unul, 
care dă în templu elemosină, nici unul, care 
a mâncat vre o dată din mielul Pascilor, şi 
ва-ţi zică, că împerăţia, ce o va întemeia 
împeratul pe sama nostră a fiilor promisiunii, 
nu va fi din lumea acésta ca şi cea a pă
rintelui nostru David. Şi de unde îşi au ei 
credinţa asta, întrebi tu? Vom să o vedem 
pe loc." 

Estira se întorse cu o mulţime de vo-
lumuri, cari erau înfăşurate cu mare grije 
într'o pânză brună, acoperită cu litere de aur. 

„Ţine-le, fiica mea, şi mi-le întinde în 
şirul, în care ţi-le voiu cere," zise tatăl în 
tonul acela delicat, în care se obicinuia a 
grăi cu dînsa. Apoî îşi continuă argumentarea. 

„Aşî merge prea de parte, scumpul meu 
stăpân, — cu adevërat prea de parte, dacă 
aşî voi, să-ţî înşir numele acelor bărbaţi 
sfinţi, carî după rînduéla de mântuire a 
lui Dumnezeu au urmat după profeţi şi cari 
numai cu puţin aii fost mai inferiori în 
graţia lui, — vëdëtoriï şi predicatorii, cari 
aü scris şi au înveţat după prinsóre, aceia-şî 
înţelepţi, cari îşî împrumutară luminarea sa 
de la lumina lui Malachie, carele a fost cel mai 
de pe urmă în felul sëu, şi a căror nume mari 
ÎI amintesc neobosiţi în şcolî Hillel şi Şammai. 
Veî, să-î întrebi despre împerăţie? Pentru 
esemplu cine e Domnul oilor din cartea lui 
Enoc? Cine altul, dacă nu împeratul. despre 
care grăim acuma? Un tron se ridică pe 
ваша lui: el bate pămîntul, şi cei alalţi 
împeraţi cad de pe tronurile sale, şi chinuitorii 
lui Israil ead într'o peşteră de foc cu stîlpi 
de flacără. Tot asemenea şi cântăreţul 
psalmilor: „Privesce aci, Domne, şi scolă 
luî Israil pe împeratul lui, pe fiul lui David, 
în timpul, care-1 scii tu, Dumnezeule, când 

Israil, când fiii tei să împerăţescă. — Şi el 
va aduce némurile sub jugul sëu, ca să-î 
serveseă lui. — Şi el va fi împërat drept, 
carele cunósce pe Dumnezeu, — că el va 
împeraţi tot pămîntul în veci cu cuvîntul 
gurii sale." Şi acuma ca pe cel mal de pe 
urmă, înse nu ca pe cel mal de rînd, ascultă 
pe Esdra, pe al doilea Molsi, în vedeniile lui 
şi-1 întrebă, cine este leul acela cu glas 
omenesc, care ast fel zice cătră vultur, — 
cătră Roma: „Tu ai iubit pe mincinoşi şi 
al pustiit cetăţile celor sirguincioşi şi ai 
dërîmat zidurile lor, de şi nu ţl-au făcut 
nici un rëu. De aceea pei, ca să se reno-
éscà pămîntul şi să se vindece şi să spereze 
întru dreptatea şi evlavia celui ce 1-a zidit." 
Şi vulturul după aceea nu l-au vëd,ut mai 
mult. întru adevër, stăpânul meü, mărturia 
acestor bărbaţi ar trebui să fie de ajuns. 
Dară e deschisă calea cătră isvor. Să ne 
snim în dată la el. — Niţel vin, Estiro, şi 
apoi Thora." 

„CredI tu profeţilor, stăpâne?" întreba 
el, după ce beuse. „Sciu, că le crecp", pentru 
că acesta credinţă a fost a întreg némulni tëu. 
Estiro, adă-mi cartea istoriei lui Isaie." 

El luă un volum, care-1 întinse ea, şi 
ceti: „Poporul, cel ce umblă întru întunerec, 
a vëdut lumină mare ; ceî ce locuiţi în laturea 
şi în umbra morţii, lumină va străluci preste 
voi. — Căci prunc s'a născut noue fiul, şi 
s'a dat noue, a căruia stăpânire s'a făcut 
preste umërul lui. — Şi mare va fi stăpânirea 
lui, şi păcii lui nu va fi hotar, pe scaunul 
lui David şi întru împerăţia lui va şede, ca 
să o îndrepteze şi să o apere cu judecată 
şi cu dreptate de acum şi până în veac." 
Сгеф tu profeţilor, stăpânul meu? —Acum, 
Estiro, cuvîntul Domnului, pe cum a fost 
cătră Micha." >**л 

Ea îî întinse volumul cerut. 
„„Şi tu, Vetleeme casa Efrâtului, mic 

eşti a fi întru miile ïudei, că dintru tine va 
Ieşi mie, ca să fie poveţuitoriu lui Israil." 
— Ăsta a fost adecă pruncul, pe care 1-a 
vë<|ut şi 1-a adorat Valtasar în peşteră. 
Credjt tu profeţilor, stăpânul meu? — Dă-mi, 
Estiro, cuvintele luî ïeremie." 

El luă volumul şi ceti ca mai înainte: 
„„Etă zile vin, zice Domnul, şi voiu ridica 
lui David odraslă drépta, şi va împeraţi 
împërat şi va înţelege şi va face judecată 
şi dreptate pe pămînt. în zilele lui se va 
mântui Iuda, şi Israil va locui cu sperare." 
Ca împërat va împeraţi, ca împërat, stă
pânul meu! Crecjî tu profeţilor? — Acuma, 
fiîco, volumul cuvintelor acelui fiu al lui 
Iuda, care n'a avut pată." Ea îî aduse 
cartea lui Daniii. 

„Ascultă, stăpâne," zise. „„Vë(hit-am 
întru vedenia nopţii, şi etă cu norii ceruluî 
ca un fiu al omului venia. — Şi s'a dat lui 
stăpânirea şi cinstea şi împerăţia, şi tóte 
popôrële şi némurile şi limbile luî vor servi ; 
şi stăpânirea lui stăpânire vecînică, carea 
nu va trece, şi împerăţia lui nu se va 
strica." — Credî tu profeţilor, stăpânul meu?" 

„Ajunge. Le cred," zise Ben Hur. 
„Cum dară?" întrebă Simonide. „Dacă 

împeratul va veni în serăcie, óre nu-î va 
grăbi întru ajutoriu stăpânul meu cu pri
sosinţa sa?" 

„Să-î grăbesc întru ajutoriu ? Pâna la 
cel mai de pe urmă şechel şi până la cea 
mai de pe urmă rësuflare. Dar pentru ce 
zici tu, că el va veni în serăcie ?" I 

„Estiro, dă-mi cuvîntul Domnului, care 
a fost cătră Zacharie," zise Simonide. 

Fecióra îi întinse un volum. 
„Ascultă, în ce chip va întră împeratul 

în Ierusalim." Apoi ceti: „„Bucură-te forte, 
fata Sionulul, strigă, fata Ierusalimului: etă 
împeratul tëu vine la tine drept, şi însu-şi 
mântuitoriu, blând şi călare pe asin şi pe 
mânz tinër."" 

Ben Hur privi în altă parte. 
„Ce vedi stăpânul meu?" 
„Roma!" rëspunse el posomorit, „Roma 

şi legiunile el. Eü am petrecut la ele în 
taberă. Eü le cunosc." 

„O, " zise Simonide, „tu vel fi conducëtoriul 
legiunilor împëratulul şi vei puté să alegi 
din milióne." 

„Din milióne!" esclamă Ben Hur. 
Simonide şedu o clipă cufundat în gânduri. 
„Cestiunea forţei n'ar trebui să te ne-

liniştescă," zise apoî. 
Ben Hur privi la el întrebătoriu. 
„Tu te-aî cugetat la împeratul, cum 

vine în umilire la aï sëï," rëspunse Simonide, 
„şi l-ai vëdut aşa zicênd de-a drépta stând, 
şi legiunile cele înferecate ale împëratulul 
de-a stînga şi aï întrebat: „Ce póté e l?"" 

„Da, chiar la asta ma'm gândit." 
„O, stăpânul meu," zise Simonide mal 

de parte, „tu încă nu seil, cât este de puternic 
Israilul nostru. Tu ţi-1 închipuescî cape un 
bëtrân amărît, care plânge lângă apele Va-
vilonului. Suie-te înse la Pascile, ce 
vin, în Ierusalim şi postézà-te la colonadă 
ori în strada comercială şi vedji IsrailuL 
cum este. Promisiunea, carea a făcut-o 
Domnul părintelui nostru ïacob, când s'a 
mutat de pe plaiurile Aramuluî, a fost o 
lege, în puterea căreia poporul nostru s'a 
înmulţit neîncetat, — până şi în prinsóre; 
el a cre'scut călcat în picióre de Egipteni; 
batjocura Romanilor i-a fost o hrană folosi-
tóre; el astăzi e cu adevërat „un popor şi 
o adunare de poporë". Şi nu numai atâta, 
stăpânul meu, ci pentru ca să mësurï puterea 
lui Israil, — carea dóra va fi mesura puterii 
împëratulul, — nu ai să te opresci numai 
la înmulţirea firéscà ca la singura mesura, 
ci trebue să ai în vedere şi ceealaltă, — 
înţeleg lăţirea credinţei nóstre, şi în acesta 
veî avé să consideri întregă lumea cunoscută, 
cea de aprópe şi cea de de parte. Şi apoi 
maî sciü, că în teorie omenii indentifică pe 
Israil cu Ierusalimul, în tocmai ca şi cum 
ai găsi o fâşie de pănura brodată şi al 
susţine, că ea e o haină a împëratulul. 
Ierusalimul e numai o petră din templu ori 
inima în trup. întorce-te de la priveliştea 
legiunilor, ori cât ar fi ele de puternice, şi 
numeră cetele credincioşilor, carî aşteptă 
străvechea strigare : „La corturile tale, 
Israile!" numeră pe cej mulţi din Persia, 
pe pruncii acelora, carî nu au voit, să se 
întorcă cu cel ce se întorceau în patrie ; numeră 
pe fraţii, de carî vermuesc tîrgurile din 
Egipt şi de mai de parte din Africa ; numeră 
pe coloniştii evrei, carî îşi înmulţesc averea 
în Apus, — în Lodin şi în însoţirile comerciale 
ale Spaniei, numeră pe ceî de un sânge ca 
noî şi pe proseliţiî din Grecia şi de pe 
insulele mării, de din colo din Pont şi de 
aici din Antiochia, şi — dacă e vorba de un 
răsboiu împotriva Roineî, — şi pe membrii 
acelei comunităţi, care locuesce sub blăstem 
în umbra zidurilor necurate ale Romei ; 
numeră pe închinătorii Domnului, cari locuese 
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In corturi de-a lungul pustiilor atât aici în 
apropiarea nostră, cât şi din colo de Nil, 
fi în ţinuturile de ceea parte a lacului Caspic 
şi colo sus în vechile teri ale lui Gog şi 
Magog, osebesce pe aceia, cari în tot anul 
trimit daruri bisericii celei sfinte Intru în
chinarea Dumnezeului nostru, — osebesce-î 
şi-I numera şi pe el. Şi după ce veî fi 
gfârşit cu acésta, éta stăpânul meu, atuncia 
te aşteptă conserierea braţelor celor ce pot 
să porte arme; éta atuncia e gata o împë-
r&ţie potrivită pe sama aceluia, care are să 
facă „judecată şi dreptate pe pămînt", în 
Borna întocmai ca şi în Sion. Primesce 
deci rëspunsul: Ce póte face Israil, aceea 
póte face împëratul lui." 

Descrierea acestei puteri o făcuse Si-
monide cu colori înfocate. 

Ea asupra lui llderim avuse impresia 
unul sunet răsbolnic de trimbiţă. „O. de 
aşi avé din nou tinereţele mele," strigă el 
Sărind în sus. 

Ben Hur şedea liniştit. Cuvîntarea 
asta, pe cnm vedea, a fost îndreptată lui, 
ca să dedice viaţa şi averea sa acelei fiinţe 
tainice, carea atât lui Simonide cât şi 
Egipténuluï le era în chip învederat punctul 
de mânecare de mari sperărl. Pe cum vè-
durăm deja, lui idea acésta nu-î era nouă. 
Ea se trezise deja de repeţite ori în mintea 
lui; o dată când ascultase cuvintele lui 
Malluch în dumbrava Dafnel; apoi în chip 
real lămurit, când Valtasar îşi desvoltase 
închipuirea sa despre împerăţia viitôre; încă 
fi mal târziu, când se preumblase în bëtrâna 
pădure de finicl, idea acésta se prefăcuse 
aprópe, dacă nu de tot într'o hotàrîre a lui. 
Dară ea tot de una venise şi se duse numai 
ca o idee, însoţită de sentimente mal mult 
ori mal puţin viol. Acuma era altmintrea. 
Un măiestru o luă în mână, un măiestru 
lucra la ea ; el o înălţase deja la firea unei 
afaceri nesfârşit de sfinte şi bogate de posi
bilităţi. Efectul a fost acela-şî, ca şi cum 
fără de veste s'ar fi deschis o uşe tainică, 
ca şi cum preste Ben Hur s'ar fi versat 
lumină, şi i-s'ar fi arëtat un oficiu, care fu
sese idealul lui cel mal înalt, — un oficiu, 
care îmbia putinţa unei activităţi bogate 
de binecuvîntare chiar şi pentru timpuri de
părtate şi o bogăţie de resplătirî pe sama 
împlinirii credincióse a datorinţel, cari mă-
guliau plăcut ambiţiunea Ini. Mai avea lipsă 
încă numai de un singur Imbold. 

„Vom să concedem tote, câte le zici, 
Simonide," zise Ben Hur. „că împëratul va 
veni şi va întemeia o împerăţie în felul celei 
a lui Solomon; să presupunem şi aceea, că 
eü voiu fi gata a më dedica pe mine însumi 
şi tot, ce posed, lui şi cause! luïj ba încă şi 
mal mult, să presupunem şi aceea, că eu 
voiu sevârşi, ceea ce Dumnezeu a intenţionat 
cu îndreptarea vieţii mele şi cu dobîndirea 
ta cea repede a unei averi nespus de mari; 
şi că grabnica îmbogăţire stă în legă
tură cu aceea. Ce va fi apoi? Să zidim mal 
de parte ca nisce orbi? Să aşteptăm, până 
când va sosi împëratul? Ori până când va 
trimite după mine? în privinţa vrîstiî 
şi esperinţeî më întrecï. Rëspunde deci." 

Simonide rëspunse pe loc. 
„Noi n'avem nici o alegere, nici una. 

Acésta scrisóre," — în yreme ce grăia, scóse 
ecrisórea lui Messala. — „scrisórea acesta e 
signalul pe acţiune. Noi nu sîntem destul 

de tari, pentru ca să putem înfrunta plănuita 
alianţă a lui Messala şi Grat; în Roma ne 
lipsesce spre acésta influinţa, ér aicia puterea. 
Te vor ucide, dacă vom întârzia. Cât sînt 
el de milostivi, poţi vedé de pe mine." El 
se înfiora de amintirile cele îngrozitore. 

„O, scumpul meu stăpân." zise el maî 
de parte, după ce-şî redobîndise liniştea, 
„cât de puternic eşti tu, — îuţeleg în pro
pusuri bune." 

Ben Hur nu-1 înţelegea. 
„îmi aduc a minte, cât de plăcută mî-a 

fost lumea în tinereţele mele," continuă 
Simonide. 

„Dară," zise Ben Hur, „tu totuşi aj, 
fost capabil de o jertfă mare." 

„Da, din iubire." 
„Ore viaţa să nu albă încă şi alte 

motive în tocmai aşa de puternice?" 
j Simonide scutură din cap. 
j „Póte ambiţiunea." 
I „Ambiţiunea e oprita fiului lui Israil." 
j »Aşa dar ce zici despre rësbunare?" 
j Schînteaua acésta cădu pe o patimă, 
j ce uşor se aprindea. Ochii omului se în

flăcărară, manile îi tremurau. El rëspunse 
cu de grab: „Resbunarea este iertată Iu
deului; ea e lege." 

„Cămila, ba chiar şi cânele îşi aduce 
a minte de nedreptatea, ce i-s'a făcut," 
zise llderim. 

Simonide reluă din nou firul ideilor. 
„Este un lucru, un lucru pe sama 

împëratului, care are să se isprăvescă, mai 
înainte de ce ar sosi. Nu avem să ne îndoim 
despre aceea, că Israil are să-i fie mâna 
dreptă; înse durere, el e o mână a păcii, 
făr de esperinţâ în ale răsboiului. între mi-
liónele lui nu este nici o singura cetă de
prinsă, nici no singur om, care să se potri-
véscà de cocducëtor. Pe simbriaşil familiei 
lui Irod nu-I ieau în socotinţă, căci eî dóra 
au chemarea de a ne nimici. împrejurările 
sînt aşa, pe cum şî-le-a poftit Romanul; 
politica lui a făcut rôde bune pe sama ti
raniei lui. înse timpul schimbării lucrurilor 
e aprópe, e aprópe timpul, când păstoriul se 
întrarmézà şi iea în mâni lancea şi sabia, 
când turmele de la păşune se schimbă în 
lei luptacl. Ore cine, fiul meu. va avé să 
cuprindă atuncia locul de-a drépta împëratului. 
Cine să fie acela, dacă nu cel ce póte să-1 

J cuprindă cu vrednicie?" 
j Ben Hur roşi, când audi vorbindu-se 

despre prospectele acestea ale lui, dară cu 
tote acestea zise: „înţeleg; dară grăesce 
mai limpede. O faptă, ce are să se întîmple, 
e un lucru; cum are să se sevârşescă, e 
erăşi altul." 

Simonide sorbi din vinul, cu care-1 
îmbiă Estira, şi replică apoi: 

„Şeicul şi tu, stăpânul meu. voi să fiţi 
conducëtoriî, fiesce care în felul sëu. Eu 
voiu rëmâné aici şi voiu continua a lucra şi 
a purta grije, ca să nu sece isvorul. Tu să 
mergi în Ierusalim şi de acolo în pustie şi 
mai întâia să numeri pe ceî ce pot să porte 
arme dintre fiii lui Israil şi să-i împărţescl 
în cete de câte zece şi de câte o sută, să 
le numescî căpitani şi să-i deprind! şi să 
aduni arme îu locuri ascunse şi secrete ; spre 
tote acestea eu voiu câştiga cele de lipsă. 
Vel începe din colo în Perea şi de acolo 
vel merge în Galilea, de unde e numai un 
paş până la Ierusalim. în Perea veï avé 

în dos pustia şi uşor vel ajunge până la 
llderim. El va păzi drumurile aşa, că nu 
se va puté întîmpla nimica fără de scirea 
ta. El îţi va puté ajuta în multe privinţe. 
Până când nu va fi sosit timpul potrivit, 
nimeni nu are să scie, ce se plănuesce aici. 
Eu în întreg lucrul voiu avé numai rolul 
unui servitoriu. Cu llderim m'am înţeles 
deja. Ce zici la acestea?" 

Ben Hur privi la şeicul. 
„Aşa este, pe cum zice, fiule al lui 

Hur," rëspunse şeicul. „Eu mi-am dat cu
vîntul, şi el se îndeetulesce cu acela. Dară 
tu vel primi jurămîntul meu, carele më va 
obliga dimpreună cu manile cele sprintene 
ale viţei mele şi cu tote, de câte dispun lu 
óre care chip." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Avis literar. Se aduce la cunoscinţa 

On. Public, că „ Istoricul gimnasixúuí român 
gr. cat. din Blaş" în curênd se va pune sub 

j tipar. Se póte abona la Librăria seminariulul 
j archidiecesan din Blaş. 
; Proiectul pentru „Istoricul gimnasiuluí 

gr. cat. din Blaş" a fost: A. a) înfiinţarea 
S gimnasiului. Clăsile din epoca primă, din a 
j doua (humaniorâ), din a treia (filosofie), din 

a patra (gimnas complet cu 8 clasi, 
Entwurf), din a cincia (era constituţională), 
b) Planul de lecţiune în fie care epocă. 

! Orele de prelegere, limba de propunere. 
Inspecţiunea supremă in fie care epocă, şi 
ordinaţiunile referitóre la acesta, c) Statul 
personal al profesorilor, cualificaţiunea şi 
modalitatea aplicării lor. d) Date statistice 
despre şcolari după patrie, locul nasceril, 
religie, limbă, succesul înveţămîntuluî. e) 
Partea disciplinară. Legile scolastice. B. 
Mijlócele de înveţămînt. a) Fundaţiunile* 
Administrarea lor. Fazele, prin cari au trecut. 
Fondul beneficiului de pâne. Fondul pre-1 

miilor. Fondul morboşilor. Museul, înfiinţarea 
şi augmentarea lui. Dismembrarea lui după 
specialităţi. b)Bibliotecagimnasiului, înfiinţarea 
şi augmentarea el şi fasele. Biblioteca 
Clerului. Biblioteca studenţilor, înfiinţarea, 
administrarea şi conducerea ei. Grădina 
botanică şi planul ei. C. Zidirile. Gim-
nasiul, normele, şcola de gimnastică, convieţui. 
Planurile acestora. D. Influinţa institutului 
asupra locului şi jurului, şi in cât a contribuit 
in general la desvoltarea culturală în patrie 
şi ín a ţară, şi in special asupra desvoltàriï 
culturale a biserici! gr. cat., arëtându-se după 
putinţă cu date statistice, ce bărbat! s'au ales 
din tinerii pregătiţi şi Ieşiţi din acest institut. 

în urmă se adaug ca suplement tote 
documentele, pe cum şi planurile zidirilor. 

Va apare în scurt 

р ф * Calendariul „Unirii" 
pe 1898 . 

A apărut: 
21. T. Oioerone despre betrâneţe tradua 

de Andrew P. Ыѵій canonic-abate gr. cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariulul archidiecesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei publicaţiunî 
l-a destinat pentru un scop cultural. 
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